Gondolkodtaté feladatok és szdmolds (A nitrogéncsoport elemei)
1. Az egyik kémiai titkosiras receptje szerint hig réz(11)-szulfat-oldattal {runk a papirra, majd megszaritjuk. A gyakorlatilag

lathatatlan szveg s6tétkék szinnel el6tinik, ha a papirt ammoéniaoldatot tartalmazé pohar tetejére helyezziik, majd az
ammoniaoldatot évatosan melegitjik. Mi okozza ezt?

2. Harom kémcs6 -ismeretlen sorrendben- a kdvetkez6 szilard anyagokat tartalmazza: szalmiakso, chilei salétrom, szalakali.
Desztillalt viz és indikator segitségével allapitsd meg, hogy melyik vegyiiletet melyik kémcsé tartalmazza?

3. A rajzon lathat6 edények kozil melyikben torténhet a nitrogén-dioxid, illetve a nitrogén-monoxid felfogasa? Miért?

4. Amménium-klorid-oldathoz adjunk natrium-hidroxid-oldatot és melegitsiik!
a. Irjuk fel, mit tapasztalunk, és a lejatsz6d6 reakcié egyenletét!

Tartsunk megnedvesitett univerzal indikatorpapirt a fejlédé gazbal Tegylink s6savba martott Givegbotot a gaz utjabal
b. Irjuk fel az észlelést és a reakcidegyenletet

5. Jéllezartlombikban 1évG, szobahdmérsékletd nitrogén-dioxid gazt vizsgalunk. A lombikot jeges hitészekrénybe tessziik.

Mit tapasztalunk? Rovid varakozas utan évatosan vizfirdén melegitjiik. Mit tapasztalunk? Magyarazd a jelenséget és irj
egyenletet!

6. Kulonbozs téménységl salétromsav-oldatokkal kisérleteziink:

o Az egyik kisérletben buzalisztre dntjik, és a liszt lassanként megsargul.

e A miasodik kisérletben cinkforgacsot szérunk bele, amelynek feltiletén azonnal pezsgés indul meg, vérésbarna
gaz fejlédik, végil a fém teljesen feloldodik.

e A harmadik kisétletben cinkforgicsot szorunk bele, amelynek feliletén azonnal pezsgés indul meg, szintelen
gaz fejlédik, amely a folyadék felszinére érve megbarnul, végil a fém teljesen feloldédik.

e A negyedik kisérletben mészkSport szorunk salétromsav oldatba, amely pezsgés, szintelen szagtalan gaz
fejlédése kozben feloldédik benne.

Ertelmezd a tapasztaltakat, irj egyenleteket és vélaszolj a kovetkezd kérdésekre:

a.  Mely kisérlet(ek)ben kellett a legtéményebb salétromsavat hasznalni?

b. Melyik kisétlethez elegendd a kb. 0,5 mol/dm?3 koncentriciéju savoldat is?

c.  Melyik gaz fejlédott a 2. a 3. és a 4. kisérletben?

d. Mely tulajdonsaga révén lépett reakcioba a salétromsav(oldat) az egyes kisérletek soran?

7. 1 dm? térfogata 0°C-os és 0,200 MPa nyomdsd hidrogénbdl és nitrogénbdl allé gazelegy toémege 1 g. mennyi a
térfogatYo-os 6sszetétele? (M. 136. o /59)

8. Milyen térfogatd levegSt kell dtvezetni a konverteren ahhoz, hogy 2 m3 amménia képz6djon, ha az atvezetett levegd
nitrogéntartalmanak csak a 20 tf%-a alakul ammoniavar (A levegd 79 tf% No-t tartalmaz) (60.)



10.

11.

12.

13.

14.

Az ammoniat cseppfolyds allapotban taroljak. Egy 50m’ térfogata tartdlyban 25 tonna folyékony ammonia van.
Hanyszor nagyobb térfogatu tartaly kellene ahhoz, hogy standardallapotu gazként taroljuk az ammoniat? (62.)

Nyomas alatt hevitett ammonia 25 tf%-a elbomlott nitrogénre és hidrogénre. Mi az igy kapott gazelegy tf%-os
Osszetételer (63.)

Hany témeg?% ammoniat tartalmaz az az ammonia-levegd gazelegy, amelynek az oxigéntartalma éppen elegend6 ahhoz,
hogy nitrogén-monoxid képz3djék az ammoéniabdl? (A levegd 23 t6meg?% oxigént tartalmaz.)(65.)

Hidrogén és nitrogén-monoxid elegyét reagaltatjuk oxigénnel. Fugg-e a felhasznalt oxigén mennyisége a gazelegy
OsszetételétSl? Indoklassal! (66.)

Mi a képlete annak a sénak, amelynek tdmeg%o-os Osszetétele 3,4 % hidrogén, 11,9 % nitrogén, 30,20% klor, és 54,50
% oxigén? (67.)

Hany témeg%-os az a foszforsavoldat, amely ugy készilt, hogy 6,2 g foszfort oxigénfeleslegben elégettek, és a kapott
foszfor-pentaoxidot feloldottak 182 g vizben? (69.)

15. Hogyan m(ikadnek a légzsdkok és az 6vfeszitok?

A balesetek soran az Utkozések hatasait jelent6s mértékben csokkenti a kiegészit6 rogzité rendszer vagy mindennapi nevén
alégzsak. Az Gj személyautd-modelleken 1998 6ta kételez6 a vezetd és a mellette 1évé utasoldal részére 1égzsakok beszerelése.
A légzsak vékony, nejlon alapd anyagbdl késziilt, melybe hintéport tesznek, ez biztositja a zsak rugalmassagat. (A hintépor

finomra 6r6lt kalcium-, magnézium-, és aluminiumtartalmy szilikitisvany.) Utkézés esetén a kézponti egység elektromos
impulzus Gtjan hozza mkédésbe a zsak alatt elhelyezett minirakétat. A natrium-azid (NaNs3) és az 6lom-azid (Pb(N3)2) heves
reakci6jabol, a masodperc tortrésze alatt nitrogéngaz keletkezik, amely keményre felftjja a nejlonzsakot, és az 6vfeszitében
egy dugattyut mozgatva megfesziti a biztonsagi 6vet. A hajtémitben finom homokot is elhelyeztek, amely a robbanasbdl

visszamarado vegyiletekkel tivegport képez, ezzel megakadalyozza a 1égzsak meggyulladasat!

e Milyen tulajdonsagu vegytletek az azidok?
e Egy heves bomlasi reakcionak milyen energiavaltozas felel meg?
e A reakciéban mi a szerepe a homoknak?

e Milyen fémeket tartalmazhat a reakci6 soran keletkez6 tivegpor?



